

# 祖国大陆是台商投资兴业和发展进步的最大依靠

柴逸扉

海关总署近日公布的最新统计数据显示,2022年两岸贸易额为3196.78亿美元,与2021年基本持平,较2020年同比增长超过20%。另据商务部统计,2022年1至11月,大陆新批准台资项目(含经第三地转投资)5470个,实际利用台资金额19.2亿美元。

过去这一年,尽管面临新冠疫情和民进党当局阻挠限制等不利因素,两岸经贸往来总体保持稳定,两岸经济交流合作扎实推进,逆势取得这样的成果,原因何在?

成果的背后,是台商对大陆发展的信心。去年12月,2022两岸企业家峰会年会在福建厦门举行,数百位两岸工商企业负责人围绕“数字经济”“低碳产业”“高端制造”等话题进行探讨,寻找合作契机。大家纷纷表示,祖国大陆拥有超大规模市场和完备的现代化产业体系,高水平科技自立自强取得新进展,创新指数持续提升,前景无限。

不只是两岸企业家峰会年会,在去年的进博会、海峡论坛、各类展销会、各地台湾周活动上,台商企业均积极报名参与,利用摆展柜、开直播、上讲台等方式展现自身的优势和价值,积极寻找大陆合作方,以实际行动融入大陆新发展格局,主动参与“十四五”规划实施、国家区域重大战略和“一带一路”建设等,抢抓机遇、趁势腾飞。在有关方面的支持

下,2022年共有10家台企在大陆A股上市,在大陆上市台企增至近60家,直观地体现了台商对大陆长期向好的经济前景。

成果的背后,是台商对大陆不断落实落地细等优惠政策、推进两岸经济融合发展的肯定。去年3月,大陆出台扩大申请设立个体工商户相关政策,让台胞特别是基层民众、青年群体到大陆创业的门槛大大降低,台胞台青热烈响应,纷纷申请工商执照,在大陆当起了“个体户”,迈出了创业发展的第一步。

除此之外,围绕“农林22条”的落实落地,大陆有关部门认真履职尽责,支持福建漳平台企成功创建国家现代农业产业园,支持福建三明创建海峡两岸乡村融合发展试验区,推进设立海峡两岸乡村振兴合作基地,越来越多台胞参与大陆的乡村振兴事业,在田间地头挥洒汗水,收获成功的果实。2022年,中国工业大奖评选首次向台企开放,冠捷电子公司、上海旺旺食品集团有限公司等8家(个)台企和项目荣获第七届中国工业大奖、表彰奖、提名奖,在台企获得感、荣誉感显著增强。这样的例子不胜枚举。

成果的背后,是台商对大陆积极协助他们克服疫情影响、稳定生产的感动。受疫情影响,部分台商台企在特定时间出现了融资困难、物流运输存在障碍、缺少一线工人、防疫

物资短缺等问题,企业的生产和运转受到影响。大陆各地区各部门主动安排工作人员上门服务,成立协调解决问题的微信群、工作专班,通过安排特殊贷款、减免专项税费、发放特许物流通行证、协调招工和防疫物资采购等举措帮助企业化解困难,促进企业稳定生产、稳定职工人心。为了解决某一件事,一些工作人员通宵工作,半夜时微信群有响动,也会起来看看和台商对接的群里有人提出了什么问题,需要解决什么困难。很多台商和台企负责人感慨道,大陆常说始终尊重、关爱、造福台湾同胞,积极为台胞台企办实事、做好事、解难事,这些都不是空话,因为它们就体现在这样的细节里。

律回春晖渐,万象始更新。新的一年,大陆方面将继续致力促进两岸经济交流合作、深化两岸融合发展,让台胞台企更有获得感和参与民族复兴的自豪感。祖国大陆始终是台商投资兴业和发展进步的最大依靠,希望更多台商台企把握时代机遇,积极投身两岸交流合作,在实现自身价值和梦想的同时共创中华民族经济新辉煌。

## 日月谈

# 澳门过去5年新增11家金融机构

新华社澳门1月30日电(记者刘刚、李寒芳)记者30日从澳门金融管理局获悉,该局配合特区政府发展现代金融,促进落实经济适度多元的施政方针,不断优化金融市场环境,为金融机构提供更大发展空间,并吸引新类型金融机构落户本地。过去5年,获许可在澳门营运的金融机构增加了11家。

这些机构包括支付服务机构、融资租赁公司、投资基金管理公司、金融资产交易公司及收入分成权交易平台等新型金融机构。新型金融机构落户既为市场增添了创新元素,也实现了与邻近地区的错位发展。

据金管局方面介绍,澳门近年已先后出台融资租赁公司法律制度、保险业务法律制度和信托法。货币设立及发行的法律制度和金融体系法律制度正在立法会细则性审议,保险中介业务法已纳入特区政府2023年度法律提案项目。此外,金管局正修订基金法和草拟证券法。

金管局表示,随着一系列金融法律法规的完善,将可支持融资租赁、信托、基金、证券,以至更加创新的金融业务发展。

金融科技是发展现代金融的重要元素。为此,金管局近年持续优化金融系统基建,已先后建成澳门元、港元、人民币的即时支付结算系统。现正构建“快速支付系统”第二期,将服务范围拓展至本地港元小额跨境转账及非银行支付机构,提升支付结算的数字化水平。

金管局还持续推动移动支付普及发展,协调金融机构推出“聚易用”聚合支付服务。目前,“聚易用”已覆盖全澳九成商户门店,2022年移动支付交易金额再创新高,接近260亿澳门元。

金管局表示,未来特区政府将充分把握“一国两制”制度及澳门资金自由流动的优势,继续吸引不同类型的金融机构落户澳门,带动新金融业态的成长,提升金融业对经济适度多元的贡献。

# 《富春璧合》全国巡演首站亮相澳门

本报澳门1月31日电(记者富子梅)以千古名画《富春山居图》的传奇经历为蓝本创作而成的音乐剧《富春璧合》,30日在澳门青少年爱国爱澳教育基地拉开全国巡演的帷幕。

该剧由福建省歌舞剧院等单位共同打造,是2022年度福建省舞台艺术精品工程重点剧目。通过分藏两岸60余年后终于合璧的《富春山居图》,讲述一段跨越半世纪、横跨海峡两岸的生死恋情,表达期盼两岸团圆的美好愿望。

福建省歌舞剧院副院长曾宏艺介绍,该剧在新春佳节之际全国巡演首站走进澳门,并选择在青少年爱国

爱澳教育基地呈现部分华彩唱段。“期待不久的将来,能够带着福建省歌舞剧院百位青年艺术家和福州海峡交响乐团的两岸音乐家,为澳门观众呈现音乐剧的完整演出。”曾宏艺说。

澳门中华优秀传统文化协会会长陈志玲在致辞时表示,福建与澳门应继续发挥各自优势,在两岸关系发展中发挥更大作用。特别是通过文化交流,共同书写两岸“心灵契合”的文章。

据悉,《富春璧合》与全国各大演出院联盟、演出院线签订了百场全国巡演合作意向协议,将陆续走进全国乃至海外各大剧院。

# 温州花灯亮相南投

2023南投灯会近日在台湾南投举行。应南投县政府邀请,浙江省温州市选送彩灯作品“千年商港·幸福温州”参与本次灯会。该灯组设置的宋代福船与亚运场馆“温州龙舟运动中心”的造型相呼应,展示了温州传统与现代交织的风貌。同时,刻纸灯笼、木字模、麻桥等灯组形象向台湾地区民众展示了当地细腻刻字、活字印刷、泰顺麻桥等非物质文化遗产。图为台湾民众在温州花灯前拍照留念。南投县观光处供图



# 澳门:龙狮起舞贺新岁



春节期间,澳门特区政府旅游局在妈阁庙前安排舞龙舞狮、变脸等贺岁活动,吸引大批市民及游客驻足观赏。图为演员在澳门妈阁庙前表演舞狮。新华社记者 张金加摄

# 粤港澳大湾区开出第2200趟中欧班列



满载着广东优质商品的中欧班列驶向哈萨克斯坦阿拉木图。韩逸摄

本报广州1月31日电(记者李刚)1月31日上午10时许,满载着食品、家用电器、电子配件等大湾区优质商品的X8186次中欧班列从广铁集团增城铁路物流园鸣笛启程,将于15天后抵达位于中亚的哈萨克斯坦阿拉木图。这是粤港澳大湾区今年开行的第60趟中欧班列,也是自2016年常态化开行中欧班列以来粤港澳大湾区开出的第2200趟中欧班列。

古有丝绸之路“商贸驼队”,今有中欧班列“钢铁驼队”。据海关总署广东分署统计,2022年广东共开行中欧、中亚、东南亚等方向国际货运班列965列,同比上年增加123.9%。目前,大湾区中欧班列这支“钢铁驼队”跨越洲际,从“连点成线”到“织线成网”,累计开通运输线路20条,覆盖广州、深圳、东莞、江门4市9个站点,已延伸覆盖到多个“一带一路”沿线国家和地区。班列出口商品结构也在不断优化,除了家用电器、服饰鞋帽等传统商品保持较高的增长水平外,电子设备、机械设备、新能源汽车等高附加值产品出口增长也明显增加。

# 香港特区政府财政司司长:

## 相信未来的发展会更加亮丽

新华社香港1月30日电 香港特区政府财政司司长陈茂波30日出席香港金融服务业2023癸卯兔年新春团拜时表示,只要我和大家一起齐心协力,相信未来的发展会更加亮丽。陈茂波表示,2022年金融市场起伏很大,但香港金融体系一直有序

顺畅运作,展示了无比韧力。2023年兔年香港的发展会更好。特区政府会努力提升香港筹融资平台,便利特专科技公司上市等。此外,一些重要的、具有里程碑意义的政策措施也会争取在今年上半年落实,包括将一些来香港主要上市的国际公司纳入“南

向通”,让内地资金可以购买这些股票,以及将“南向通”股票加入人民币柜台等。

陈茂波说,新一届特区政府上任后,香港也进入了一个新里程。特区政府改变了管治思维,将“有为政府”和“高效市场”相结合。香港在

外有很多好朋友和老朋友,今年特区政府官员将会主动出击,“走出去”并“请客来”。

香港交易所集团行政总裁欧阳升在同一活动中表示,去年对于香港及全球市场而言都是十分具挑战性的一年,但港交所仍持续提升市场吸引力,包括改善互联互通制度、推动碳交易市场等。未来,香港会持续发展各类新产品、各种平台和合作关系,继续做好联系内地及世界的角色,帮助内地资本抓住国际机遇,并寻找新方法加强香港市场的吸引力。

# 两岸妈祖信众再聚湄洲岛——

## “两岸一家亲,越走越亲”

叶秋云 周建国

“过去,我们每年都会组织数千名妈祖信众到湄洲妈祖庙进香,这已经成为我们的惯例。”时隔3年,台湾妈祖信众杨诗萱率20多位台胞再赴福建省莆田市湄洲岛,参加湄洲妈祖庙金身回上林故居省亲祈福活动。

这批台湾妈祖信众1月28日从台湾桃园机场直飞厦门,再坐车前往湄洲岛。这是疫情防控政策优化调整后,湄洲妈祖庙迎来的首个从台湾岛内出发的进香团。

锣鼓震天,礼炮齐鸣,1月29日,由湄洲妈祖庙董事会主办的“妈祖赐福,欢庆元宵”——湄洲妈祖庙金身回上林故居省亲祈福活动在湄洲岛举行,两岸妈祖信众再次聚首“妈祖故里”。

活动中,妈祖金身起驾出巡。巡安队伍前方,千里眼、顺风耳神偶与镇前天后宫打铁球、东

岳观舞狮队开路;队伍中心,36位提灯湄洲女与花童童男童女拱卫在妈祖金身两侧,湄洲妈祖庙董事会董事长林金赞偕杨诗萱等台胞及众多妈祖信众紧随其后“护驾”;后方是手持巡安横幅的湄洲女与仪仗队、仪卫队等阵头,现场气氛热烈。

仪式后,林金赞邀请杨诗萱等台胞在妈祖书院准备平安家宴,共煮妈祖平安饭。家宴上,两岸妈祖信众话妈祖、庆团圆、享美食、聊家常,场面温馨和睦。杨诗萱表示,两岸一家亲,新的一年将继续为两岸妈祖信众提供更多服务,为两岸民间文化交流添设更加牢固的联系纽带。

“真诚欢迎台湾地区的老朋友、新朋友常来湄洲岛走一走、看一看,两岸一家亲,越走越亲!”林金赞表示,当前,由两岸

同胞共同开发的妈祖平安里成为湄洲岛“两岸文旅融合示范点”;湄洲岛正在建设成为妈祖信众全



台胞体验非遗项目。

张丽明摄